



# 夕陽正紅

XYZH

主办：中国科学院大连化学物理研究所离退休服务中心 2018年3月12日（第77期） 内部交流

## 我所春节前夕走访慰问老同志

春节前夕，所长刘中民、所党委书记王华及在连所班子成员、所长助理、所党委委员，所离退休服务中心工作人员，各离退休职工党支部、管委会成员分别走访慰问了 143 名离退休老同志，送去所班子、所党委对老同志的深切关怀和慰问，并通过走访老同志及家属向全所离退休老同志送去新春的美好祝福。

（文 / 思源 图 / 李洪清）



## 又是一年相会时，三八欢聚谱新诗 ——我所离退休老同志举行联欢会共庆三八妇女节



又是一年三八节，又是一年相会时。3月8日上午，在所礼堂，170余位离退休老同志欢聚在一起，以联欢会的形式共庆三八妇女节。

离退休服务中心为离退休女职工们精心准备了印有大连化物所标识的节日礼物——红围巾。很多拿到围巾的老同志当场就戴了起来，火红的围巾映衬着老同志们的幸福的笑脸，美不胜收。红围巾满载着温暖和祝福，现场的气氛一下子就变得欢庆热闹起来。

联欢会的节目各有千秋，精彩纷呈：舞蹈《当兵就是这么帅》舞出了巾帼不让须眉的飒爽英姿，彰显晚霞风采；京歌《中国脊梁》唱出了作为国人的骄傲，字正腔圆、高亢嘹亮的歌声令人热血沸腾；女声独唱《明月千里》深情优美；民乐演奏《庆新春》、《欢庆舞曲》热烈欢快；

男声独唱《草原花月夜》悠远抒情；女声小合唱《灯碗碗开花在窗台》真挚动人，美妙的歌声与乐声让观众们深深陶醉。化物所社区舞蹈队表演的《心上的罗加》和老年大学舞蹈班授课教师带来的独舞《云朵上的羌寨》也为联欢会助阵，观众热情高涨，欢呼声不绝于耳。活动过程中进行的互动环节“击鼓传花”，更是将观众的情绪调动了起来，掌声不断，喝彩不停！

老同志们格外珍惜这次相聚的机会，只见她们手拉手，肩并肩，问候着，谈笑着，



合影着，共享节日的欢乐……台上载歌载舞，台下欢声笑语，现场洋溢着老同志们作为化物所人的自豪感和幸福感。在贯彻落实十九大精神的开局之年，离退休老同志所展现出的新风貌，在新时代焕发出来的“新青春”，以及期盼未来再谱“新诗”的豪情，感染着现场所有的人。联欢会的时间虽然短暂，但这快乐的回忆却流淌于心间，老同志们依依惜别，相约来年更加美好的三月天。

(文/孙凤鸣 图/徐大力)



## 我所两项技术 获国家科学技术奖

中共中央、国务院 1 月 8 日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。党和国家领导人习近平、李克强、张高丽、王沪宁出席大会并为获奖代表颁奖。我所两项技术获奖，其中“煤制油品 / 烯烃大型现代煤化工成套技术开发及应用”获得国家科技进步一等奖（第五单位）；“食品和饮水安全快速检测、评估和控制技术创新及应用”获得国家科技进步二等奖（第二单位）。  
(摘自所网站)

## 大连化物所两所声音

第十三届全国人民代表大会第一次会议和政协第十三届全国委员会第一次会议，分别于 3 月 5 日和 3 月 3 日在北京开幕。会上有哪些来自大连化物所的声音呢？

刘中民委员：打造“一带一路”技术输出“第三张名片”

“将能源化工技术打造成为我国海外技术输出除高铁和核能外的第三张名片，对促进实施一带一路倡议显得尤为重要。”全国政协委员刘中民说。

杨学明代表：建议加快推动东北建设世界一流科学设施

杨学明希望加快推动“高重复频率极紫外相干光源装置”这一重大科技设施的立项和建设，推动东北科技高地建设的进一步发展。

(摘自所公众号)

## 关于征集建所以来 老照片和回忆文章的通知

各位离退休职工：

2019 年是我所建所 70 周年，所离退休服务中心拟编印建所 70 周年纪念文集。为此，特向全体离退休职工征集研究所建所以来相关历史图片及文字，为了更好地挖掘、记录和留存研究所宝贵历史财富，请不吝将您心底尘封的研究所几十年来的历史记忆告诉我们，这些珍贵的历史资料对于新一代化物所人将是一股学习历史、传承精神和展望未来的强有力的精神力量，对于我们研究所这艘大船将是驶向世界一流研究所胜利彼岸的螺旋之桨。具体征集通知如下：

一、征集对象：全所离退休老同志

二、征集内容及要求

1、征集老照片

您曾经收藏或拍摄的，反映化物所在科技进步、所区建设、文化建设、团队建设等各个领域发展变化的各类老照片，能真实记录历史事件、化物所变迁的珍贵信息。

要求电子版 1M 以上，拍摄清晰，尽可能注明照片拍摄时间、地点、人物、事件。

2、征集回忆文章

要求电子版，3000 字左右。文章主题可以回忆过去的科研工作，回忆科研生活，记录研究所发展等等，题材不限，文责自负。

三、报送方式及截至时间

1、报送材料  
请发电子邮箱  
tianli@dicp.ac.cn

2、截至时间：  
2018 年 12 月 30 日



## 澡堂里的化物所人

□郝事记

1月6日星期六，笔者上午9时许去昊天阁浴池洗澡，遇到了几位化物所的老同志，原来他们今天相约在此。浴池里的人们有的在泡澡，有的在汗蒸，有的在搓灰，大家都在忙乎着……笔者突然抬起头，透着茫茫的热幕看到一个温馨的场景：年过八旬的王立琦在为黄祖贤搓背，过了一会儿王作周为黄祖贤涂抹香皂清洁身体，在换衣间孙靖宇帮黄祖贤穿裤子、袜子。小小的一个澡堂，简单的一个澡，化物所老同志之间的互助行动感染着身边的人们，也令其十分惊讶——他们用疑问的目光注视着这一切，看到此，笔者马上大声的说，“我们都是化物所的”！旁边的人们都露出理解和赞许的微笑。

这些老同志都是耄耋老人，他们的一举一动，一言一行都彰显出化物所人的品质，显示出化物所人的精神面貌。他们不是一家胜似一家、不是亲人胜似亲人的境界告诉人们，我们是化物所人！

## 与命运抗争的人——记卜宗式老师

□李惠苓

2017年10月，我和卜宗式老师跟随大连海山侠客徒步队一行40人前往本溪、宽甸关门山、老边沟、青山沟、天华山等景区游览。回到大连后，我一直想动笔写一写，却总觉得词穷，很难用语言来表达卜老师带给我内心的感动。

以前我与卜老师接触不多，这一路上，卜老师精神矍铄，谈笑风生，他毫不忌讳自己曾与病魔抗争的经历，时时体现出蓬勃向上的精气神。我们在天华山0.8米宽、318米长的通天峡中穿行，两侧群山重峦叠嶂，连绵起伏。攀天梯，上天台，群峰岭脊，尽收眼底。正所谓，处处有险情，处处有美景。在这险与美的交错中，卜老师扶铁梯，把铁环，踏铁链，他攀登得很艰难，但再难的险径也都被他踩在了脚下。

卜老师已76岁高龄，他自嘲能爬山越岭的日子不多了，旅途中遇到美景就不舍得错过，总是停下来拍照留念。五天的游览中，我感动于他对大自然的热爱眷恋，钦佩于他积极乐观的阳光心态。很多事说得容易做起来难！多少比他年轻、比他健康的人都做不到的事，卜老师做到了！他用实际行动证明了他的坚强和毅力，登上天华山就是一个标志性的壮举，令人感佩万分！这次出游，我收获的不仅是沿途的美丽风景，更收获了深深的感动。我看到了一个癌症康复的76岁老人的精神力量，我要向卜老师说一句，谢谢您卜老师！我会珍藏这份感动，让它激励我不断前行！

## 谢谢你们，节日里的值班人

喜气洋洋度新春，万紫千红中国年。春节假日里大家都走亲访友，串门吃饭，不亦乐乎。大家忙累了，吃好了，也想玩玩啦。正月初二就有老同志相约来到活动室，互相拱手问候，互祝新年快乐！谈笑风生，其乐无穷。话语中流露出对幸福生活的赞美，对未来生活的期盼和祝愿。言语间表达了对化物所组织、领导的感激之情，充满了作为化物所人的归属感、获得感和幸福感，心里美滋滋的！

为了保证老同志节日能玩得舒心，过得开心，活动室早早就做了充分的安排。管理员孙凤鸣为老同志准备了香喷喷的花生瓜子，值班的同志早上就为老同志烧好了开水，摆好了玩具，清洁卫生，保证参加活动的老同志度过一个安全、快乐的春节假期。参与值班的同志们，放弃了休息，不图名不为利，热情地投身到为老同志值班的服务中去，他们是：孙生才、平文斌、任吉伦、范维海、龙连科、张世禄、张元书、孙靖宇同志，谢谢他们！（文/二站管委会）